

出國報告（出國類別：其他）

參與海外聯招會赴印尼辦理  
招生宣導說明會  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：楊慧萍 專員

派赴國家：印尼

出國期間：104 年 9 月 25 日至 10 月 3 日

報告日期：104 年 12 月 14 日

## 摘要

政府自 1949 年遷臺後，為結合海外力量，配合國家發展需要，大量招收僑生回國升學，主要目的在於培養海外華裔或華僑人才，促進中華文化在海外延續傳承與發揚；因此，僑生政策成為我國僑務重點工作之一。我國僑生政策實施迄今逾 60 年，培育超過 20 萬名畢業僑生，部分留臺校友在臺灣落地生根、少數繼續到外國進修並就業定居，大部分則選擇回到僑居地發展工作創業，許多留臺校友不僅在各行各業有傑出的表現，甚至是我國與世界各國合作交流的最佳橋樑。尤其我國許多企業前往東南亞各地設廠，留臺校友以其在當地良好社會關係與具多語優勢，協助臺商及華人企業從事投資與經貿事業，貢獻良多，因此，我國僑生政策之推展成效可謂有目共睹。

印尼為海外華人人口最多之國家，為使更多當地華裔青年瞭解來臺升學管道與資訊，以及我國最新僑生政策，本（104）年 9 月 25 日至 10 月 3 日由本（僑務委員）會僑生處楊專員慧萍隨海外聯合招生委員會（以下簡稱「海外聯招會」）招生宣導團前往峇厘島、泗水、萬隆、雅加達、三寶瓈及棉蘭等 6 地舉辦 9 場招生宣導說明會。本次每場說明會時間約 1.5 至 2 小時，由團長介紹團員及宣導目的，續播放招生宣導影片，並由團員分別就其業務權屬向與會者介紹技職校院及一般公私立大學校院概況、來臺升學管道、僑生政策、升學輔導措施等，其餘時間則開放在場與會人員提問。另宣導團與保薦單位、升學輔導教師等進行 6 場餐會暨座談會，就渠等辦理或輔導學生來臺升學業務、本年印尼僑生來臺升學輔導訓練班（以下簡稱「印輔班」）辦理情形、印尼僑生來臺就學簽證取得與轉換等事項交換意見，以作為來年辦理之參據，俾爭取更多華裔青年來臺升學。

本次僑生招生宣導行程總計共辦理 9 場招生宣導說明會、6 場餐會暨座談會，參與人數共約 850 人次。

## 目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	11

## 附錄

活動照片 .....	13
------------	----

## 壹、目的

我國僑生政策自 1950 年代實施迄今，多年來已培育超過 20 萬名畢業僑生，許多留臺校友無論是在臺灣落地生根或是回到僑居地創業發展，不僅在各行各業有傑出的表現，對海外僑社發展、中華文化傳揚，甚至在我國拓展與各國政治、經貿、文化交流均有莫大助益，同時也是海外堅實友我之重要力量。因此，我國僑生政策一向被外界肯定為成功且具遠見的政策。

我國具優質高等教育環境、精緻華語學習環境及合理學費優勢，復因僑生政策之推展成效，使近年來臺升學之華裔青年人數有增加趨勢，尤以馬來西亞報讀人數占 80% 最多，印尼 5% 次之。印尼為海外華人人口最多之國家，且幅員並不低於鄰近之馬來西亞，惟來臺就學人數卻遠不及馬來西亞，究其原因恐受印尼政府長期限制華文教育發展之影響，使多數印尼華裔青年華文程度與其他國家相較仍有落差，以致對來臺升學時有裹足不前之情形，甚至因而放棄；復因印尼僑生保薦單位不似馬來西亞普遍，來臺升學資源及資訊傳播管道有限，致無法有效提升來臺人數。近年來印尼政府已逐漸放寬華文教育相關管制，另因全球華文熱潮方興未艾，當地華裔青年之華文程度已逐漸提升，因此，來臺升讀大學校院之人數仍有成長空間，生源亟待開發，爰宜利用各項管道加強宣導，積極鼓勵當地華裔青年來臺升學。

印尼華裔青年來臺升讀大學校院，目前招生方式為「個人申請制」及「聯合分發」（包括「SAT Subject Test 測驗成績」、「自願免試申請國立臺灣師範大學僑生先修部」、「印尼僑生來臺升學輔導訓練班」三擇一）；其中「個人申請制」自 105 學年度起改採線上報名。為瞭解保薦單位、留臺校友組織、升學輔導老師、學生及家長等對「個人申請制」報名方式改變之意見，並提供最新大學校院資訊、報名申請作業程序及其應注意事項，讓渠等對國內高等教育及來臺升學相關輔導措施有更深入瞭解，本會派員於 9 月 25 日至 10 月 3 日協同海外聯招會組團前往印尼辦理招生宣導說明會，期吸引並鼓勵更多印尼華裔青年選擇來臺升學。

## 貳、過程

一、9月25日上午7時30分與海外聯合招生委員會蘇主任委員暨國立暨南國際大學校長玉龍、李副總幹事信、吳幹事珊如、國立海洋大學張校長清風、國立雲林科技大學楊副校長能舒等一行於桃園國際機場第一航廈集合，搭乘9時15分華航CI-771班機，於下午2時45抵達印尼峇厘島機場，由峇厘島臺灣工商聯誼會秘書前來接機，隨後陪同前往下榻旅館辦理住房手續。

下午5時參訪團成員由秘書陪同步行前往離下榻旅館約5分鐘路程之餐廳，先與峇厘島臺灣工商聯誼會鄧理事長文瑞及多名重要幹部等約10餘人就印尼華裔青年及臺商子弟來臺升學、保薦業務及輔導措施等交換意見；晚間6時於同一地點餐敘，席間再針對普通大學及科技大學之差異性、僑生及外籍生之差異及身分可否轉換、僑生轉科或轉系等議題進行熱烈討論。

二、9月26日由峇厘島臺灣工商聯誼會秘書陪同驅車前往峇厘島機場搭乘上午11時25分印尼航空GA-345班機，上午11時35分抵達泗水機場(註：泗水較峇厘島晚1小時時差)，由泗水臺灣學校楊校長順富前來接機，隨即直奔泗水臺灣學校並與楊校長、學務主任、教務主任等人於會議室簡餐餐敘。下午2時於該校大禮堂舉辦宣導說明會，首先由楊校長致歡迎詞，繼由宣導團團長蘇玉龍校長說明宣導目的並介紹宣導團成員，接著播放海外宣導影片（包含來臺升學方式、國內大學概況及學長姐分享等簡介），續由團員就國內高等及技職教育現況、僑生資格、來臺升學管道及報名方式、僑生在學輔導措施等分別說明，與會者就僑生與外籍生身分認定、獎學金、志願選填及醫學系名額、錄取情形等問題提問，並由宣導團代表就業務職掌逐一回應，說明會約有學生及家長50餘人參加。

下午3時30分說明會結束後，由楊校長帶領參訪團成員參觀校園，續陪同前往下榻旅館辦理住房手續，並於飯店與下午4時45分甫抵達泗水之大葉大學武校長東星會合。晚間約6時30分與泗水臺灣學校楊校長順富、學務主任、教務主任及臺灣籍老師約10餘人餐敘。

三、9月27日由泗水臺灣學校楊校長順富陪同驅車前往泗水機場搭乘上午11時25分印尼航空GA-360班機，於中午12時50分抵達萬隆機場，由西爪哇留臺同學會林會長秉文及夫人前來接機，並先行前往下榻旅館辦理住房手續。

下午3時30分由西爪哇留臺同學會安排，前往萬隆客屬聯誼會所屬崇仁三語學校禮堂舉行宣導說明會，除萬隆客屬聯誼會文教部張主任興元、駐印尼代表處丘僑務秘書志凱、李教育秘書世屏等人出席與會，另約有40名學生及家長參加，渠等對僑生資格認定、僑生與外籍生身分選擇之利弊、來臺升學管道、來臺簽證之取得與轉換、在臺期間輔導與住宿、獎學金等問題提問，並由宣導團代表就業務職掌逐一回應，說明會約於5時結束。

四、雅加達臺灣學校郭秘書淑琴於9月28日凌晨5時隨租賃巴士自雅加達出發，於上午8時抵達萬隆與宣導團成員會合，隨即出發約11時30分抵達雅加達；宣導團於中午12時30分與雅加達留臺校友聯誼會陳會長惟文等重要幹部暨校友約30餘人餐敘並座談，駐印尼代表處汪組長樹華、丘僑務秘書志凱及李教育秘書世屏亦出席參加。首先由陳會長及汪組長致歡迎詞，繼由宣導團團長蘇玉龍校長說明宣導目的並介紹宣導團成員，餐會席間就僑生保薦業務、印尼僑生來臺簽證之取得與轉換、本年印輔班辦理情形及來年規劃建議等問題交換意見。另有在場雅加達留臺校友聯誼會理事提出，印輔班僑生與華文程度較佳之港澳學生同為第五梯次分發，較熱門志願科系名額似多分發予港澳學生，建議印輔班單獨一梯次分發，本節經宣導團詳加解釋與分析後，在場人士均表示充分理解並對於現行分發制度與作法表達支持，爾後亦將適時協助向有意來臺升學之華裔青年及家長說明。

晚間6時30分與雅加達臺灣工商聯誼會邱副理事長創唐、曾秘書長裕華等約10名聯誼會幹部餐敘，駐印尼代表處葉公使非比、汪組長樹華、丘僑務秘書志凱、雅加達臺灣學校陳校長國樑及郭秘書淑琴亦出席，席間臺商幹部就子女返臺就學提問及討論，餐會約晚間9時結束，賓主盡歡。

五、9月29日上午9時由雅加達臺灣學校郭秘書淑琴陪同驅車抵達該校，駐印尼代表處丘僑務秘書志凱及李教育秘書世屏已先抵達。一行人隨即由陳校長國樑及家長會初會長志鴻引導至大禮堂舉行僑生招生宣導說明會，首先由陳校長致歡迎詞，繼由宣導團團長蘇玉龍校長感謝校方接待、說明宣導目的並介紹宣導團成員，接著播放海外宣導影片(包含來臺升學方式、國內大學概況及學長姐分享等簡介)，續由團員就國內高等及技職教育現況、僑生資格認定、來臺升學管道及報名方式、海外聯招各梯次名額分配原則、獎學金種類等分別說明。說明會約有高二、高三學生、家長及老師80人參加。

雅加達臺灣學校本年報名返臺升學學生分發錄取結果亮眼，且由出席本次宣導說明會之家長及老師發言踴躍之情況可看出，渠等對學生升學及校務全力支持及關注。說明會約於11時結束，續由陳校長帶領參訪團成員參觀校園後，再轉往會議室雙方就鼓勵學生返臺升學及僑生保薦業務進行交換意見。

宣導團於中午約12時30分與雅加達留臺校友會沈秘書長清平、劉副會長禮華、林副會長正君、陳副會長漢忠等重要幹部，以及雅加達臺灣教育中心黃董事長賢安、李總經理淑慧等共約30餘人餐敍並座談，駐印尼代表處汪組長樹華及丘僑務秘書志凱均出席參加。席間就鼓勵印尼華裔青年來臺升學、來臺簽證取得與轉換、本年印輔班辦理情形等問題交換意見。

國立暨南國際大學蘇校長及國立海洋大學張校長清風因次日(10月1日)另有要公需先行搭機返臺，當晚續留雅加達，其餘宣導團成員由駐印尼代表處丘僑務秘書志凱陪同自雅加達機場搭乘下午5時25分印尼航空GA-224班機，於晚間6時35分抵達三寶瓈機場，由印尼中爪哇留臺同學會張會長境城、楊副會長啟仙、曾秘書繁強等人前來接機；晚餐後驅車前往下榻旅館辦理住房手續。

六、9月30日上午9時30分由中爪哇留臺同學會安排於三一基督學校大禮堂舉行僑生招生宣導說明會，說明會開始由該校總經理Tjoa Lan Hwau、宣導團團長武東星校長及中爪哇留臺同學會張會長境城分別致詞，繼由

宣導團成員逐一介紹來臺升學管道及報名申請作業程序、國內大學院資訊及來臺升學輔導措施等。前來聆聽學生及家長約 70 餘人，雖然大部分華文程度欠佳，須仰賴留臺校友陳偉明先生協助以印尼文翻譯，惟說明會仍獲得參與人員熱烈提問及討論；最後，該校梁校長球鑄致贈紀念品予宣導團長武東星，並表示該校近年來均有畢業校友來臺升學，對臺灣優質教育及友善僑生之環境均給予高度肯定，其將持續鼓勵有出國深造意願之學生可優先選擇來臺灣。

晚間 6 時與中爪哇留臺同學會張會長境城及楊副會長啟仙等約 8 名重要幹部餐敘，席間就印尼僑生來臺簽證之取得與轉換、本年印輔班辦理情形、印輔班僑生與港澳學生同列海外聯招第五梯次分發錄取等問題交換意見，並聆聽渠等分享當年在臺就學經驗。

七、10 月 1 日上午 9 時 55 分自三寶壘搭乘印尼航空 GA-235 班機於 11 時 05 分抵達印尼雅加達機場，駐印尼代表處丘僑務秘書志凱因另有要公先行返回代表處，宣導團成員則於中午 12 時 40 分轉搭印尼航空 GA-118 班機於下午 3 時 10 分抵達棉蘭機場，由蘇北留臺同學會楊會長果奮、高榮譽會長德材等人前來接機；隨後前往下榻旅館辦理住房手續。

晚間 6 時與蘇北留臺同學會幹部、林顧問暨僑務諮詢委員文蓮等 10 餘人餐敘，席間就印尼高中畢業生未能及時取得畢業證書情形、來臺簽證之取得與轉換、本年印輔班辦理情形與未來廢續辦理建議、印輔班僑生與港澳學生同列海外聯招第五梯次分發錄取、高職輪調式建教僑生專班(註：本年來臺升讀該僑生專班之印尼學生約 9 成來自棉蘭地區)等問題交換意見。其中僑界原對印輔班僑生與華文程度較佳之港澳學生同梯次分發認為有失公允，建議印輔班單獨一梯次分發，經宣導團詳加解釋與分析後，在場人士均表示充分理解。

## 八、10 月 2 日

上午 9 時宣導團由蘇北留臺同學會楊會長果奮、高榮譽會長德材及林僑務諮詢委員文蓮等人陪同前往 WR.Supratman 學校（前三山中學），由該校校長親自接待並於大型會議室辦理宣導說明會，說明會開始由宣導團團長武東星校長、楊會長果奮及林僑務諮詢委員文蓮分別致詞，繼由宣導團成

員逐一介紹來臺升學管道、國內大學院校資訊及升學輔導措施等；參加說明會師生約 100 餘人，因大部分學生華文程度欠佳，爰須仰賴楊會長果奮及林僑務諮詢委員文蓮協助以印尼文翻譯，惟說明會仍獲得渠等就華文程度欠佳無法因應臺灣課業、就學輔導措施及獎學金等問題熱烈提問及討論。

結束 WR.Supratman 學校之說明會，宣導團成員及蘇北留臺同學會幹部等一行人於上午 10 時 30 分抵達崇文三語中小學暨幼兒園，由校長助理賴真誠先生（中原大學電機系留臺校友）帶領拜會高齡 80 餘歲之黃董事會主席兩承，黃主席對宣導團蒞校表示歡迎；結束拜會後至會議室辦理宣導說明會，會中介紹來臺升學管道、報名申請作業程序、來臺升學輔導措施及國內大學院校資訊等。參加說明會師生約 80 餘人，渠等對較能符合志趣之個人申請制、來臺升學輔導及獎學金等熱烈提問及討論。

20 餘位印尼棉蘭僑領集資於 1931 年創立「蘇東中學」，渠等追隨孫中山先生革命理想，以「禮義廉恥」為校訓，該校為當時著名華人學府；1958 年當地政府限令印尼華裔公民必須就讀印尼民族教育制度領導下之學校，該校原以華文教學部分因而停止，並更名為蘇東牧中學（YAYASAN PERGURUAN SUTOMO），而後該校在眾多華人及當局政府支持下不斷發展壯大成為當地重要教育機構，至今已為當地工商業界培育許多優秀人才且校友遍布全球。宣導團及蘇北留臺同學會一行於下午 2 時抵達該校，由中學校長邱作靖親自接待，渠表示該校學生從小學至高中約 1 萬餘名學生，高三應屆畢業學生約有 1,000 人，渠等出國留學首選美國、澳洲，其次是新加坡或馬來西亞，再次是臺灣，少數選擇到中國大陸；邱校長表示近年該校來臺升學學生有增加趨勢，並分享學生參加國際奧林匹克獲獎事蹟，宣導團成員立即說明可持競賽獲獎成績申請來臺升學，另雙方就來臺升學相關問題進行意見交流。

下午 3 時 30 分結束蘇東牧中學拜會行程，宣導團及蘇北留臺同學會幹部續前往衛理三校，由該校高中部校長親自接待並帶領前往大禮堂，宣導說明會首先由黃校長致歡迎詞，繼由宣導團團長武東星校長感謝宣導目的並介紹宣導團成員，接著播放海外宣導影片（包含來臺升學方式、國內大學概況及學長姐分享等簡介），續由團員就國內高等及技職教育現況、僑生資格認定、來臺

升學管道及報名方式、獎學金種類等分別說明。說明會約有 300 名師生出席，渠等對較能符合志趣之個人申請制、熱門科系之選擇與名額分配、僑生與外籍生身分之差異及獎學金等踴躍提問。

晚間 8 時於喜來登飯店舉行宣導說明會，首先由蘇北留臺同學會楊會長果奮、林顧問暨僑務諮詢委員文蓮致歡迎詞，繼由宣導團團長武東星校長說明宣導目的並介紹宣導團成員，接著播放海外宣導影片(包含來臺升學方式、國內大學概況及學長姐分享等簡介)，續由團員就國內高等及技職教育現況、最新僑生政策、僑生資格認定、來臺升學管道及報名方式、海外聯招各梯次名額分配原則、獎學金種類等分別說明，另針對個人申請制將首度改採線上申請之流程詳加說明。與會學生、家長約有 100 餘人到場聆聽，渠等紛就到僑生及外籍生之差異，選擇身分入學後可再轉換嗎？僑生在臺華文能力不足應如何補救？在臺求學期間考試可否使用英文？臺灣有無全英文教學之大學校院系所？獎學金種類、個人申請制等問題踴躍提問，由宣導團代表就業務職掌逐一說明回復，交流熱絡。惟部分學生及家長華文程度欠佳，需仰賴印尼文翻譯。此外，部分家長對本會規劃辦理之高職輪調式建教僑生專班辦理情形提出發問，顯示高度興趣。說明會至晚間 10 結束，由楊會長果奮及高榮譽會長德材陪同宣導團成員返回下榻飯店。

九、10 月 3 日凌晨 5 時 30 分由蘇北留臺同學會楊會長果奮及高榮譽會長德材等人親自開車接送宣導團成員至火車站，宣導團成員搭乘 6 時火車，約 6 時 40 分抵達棉蘭機場，續搭程上午 9 時印尼航空 GA-183 班機於 11 時 25 分抵達雅加達機場，原訂轉搭下午 2 時起飛華航 CI-762 班機，因故延至下午 3 時 10 分起飛，於晚間 9 時 40 分抵達桃園國際機場。

## 參、心得與建議

### 一、宜藉全球華文熱潮方興未艾之契機，持續鼓勵當地華裔青年來臺升學

印尼華文教育曾有過輝煌的歷史，惟自 1960 年代起實施排華、禁華政策，當地除雅加達、泗水地區設有臺灣學校外，其餘華文學校全面被取締，有些甚至被迫關閉，直至 1998 年才得以解禁。印尼華文教育解禁後，為因應市場需求，華文補習班如雨後春筍般在各地設立，且當地各級學校亦紛紛開設華文課程；因印尼華文教育已中斷了 30 餘年，短期內雖尚難振興恢復往日榮景，惟本會宜藉全球華文熱潮方興未艾之契機，持續鼓勵當地華裔青年來臺升學。

### 二、可配合本會辦理海外教師研習會時程，派員前往宣導來臺升學

印尼為海外華人數最多之國家，華文教育亦持續振興發展中，爰當地實為我拓展僑生生源潛力點之一；惟本年申請來臺就讀大學校院人數僅 300 餘人，尚有持續宣導招生之空間。本會每年皆派員協同海外聯招會前往各地辦理來臺升學招生宣導，或與當地保薦單位、升學輔導老師就相關議題進行座談意見交流；建議另可配合本會僑教處每年於海外辦理華文教師研習會時程，由本（僑生）處派員向參與培訓之各校華文教師說明最新僑生政策及各項在學輔助措施，透過渠等鼓勵及擴大吸引華裔青年來臺升學。

### 三、建議妥為規劃印輔班結訓至分發大學開學前之空檔時間，可藉此延長印輔班上課期程加強學生華文能力

印尼華裔青年華文能力普遍不佳，如何加強輔導，提升渠等來臺升學意願，至為重要。為配合印輔班於每年 7 月下旬須提供結訓成績據此辦理大學校院分發作業，爰課程多安排於 6 月下旬至 8 月上旬為期 7 週，並於第 4 週安排結訓測驗；惟結訓至分發大學開學前之空檔如何安排甚獲學生家長關心，建議來年可規劃空檔時間續安排華文課程，一方面可加強學生華文能力，另一方面因上課期間仍由委辦單位安排食宿與生活照護，可使家長放心。

#### **四、提供當地語言之文宣資料，以利推廣宣導**

因印尼華裔青年及部分家長華文程度欠佳，進行來臺升學說明時需仰賴翻譯，建議日後招生資料或宣傳影片可提供印尼文或以印尼語發音，俾有助出席說明會之學生或家長同學更加明瞭相關資訊。

#### **五、招生工作宜總體規劃，持續加強**

本次宣導行程共計 9 天，期間行程之安排、銜接，與場地之洽借與事前之宣傳等，均賴駐印尼代表處僑務組及當地保薦單位協助，使得宣導活動方能順利完成；本次宣導團透過現場說明、交流互動，確收實質效果，對就學輔導工作頗有助益，建議可將印尼招生宣導工作列入年度計畫，以利駐印尼代表處完整規劃。

#### **六、持續規劃與推動與時俱進的僑生政策**

我國僑生政策實施逾 60 年，已有顯著績效，惟面對當今各國在高等教育招生及國際人才之激烈競逐策略下，我國僑生政策需與時俱進，提出擴大吸引僑生來臺升學或畢業僑生留臺工作之方案，以便提升我國人才競逐之競爭力，並讓更多華裔青年及留臺校友繼續傳承中華文化與匯聚親臺力量，使僑生政策成為臺灣教育成果之擴張與延伸，助益國家發展。

## 附錄、活動照片



9月25日在峇厘島辦理招生宣導說明會



峇厘島台商詢問僑生回國升學問題



與泗水臺灣學校人員合影



9月26日在泗水臺灣學校辦理招生宣導說明會



9月27日在萬隆說明會上回答家長提問



9月27日與西爪哇留臺同學會會長及幹部合影



9月28日中午與雅加達留臺校友聯誼會座談



9月28日中午與雅加達留臺校友聯誼會座談



9月28日晚間與雅加達臺灣工商聯誼會座談



9月29日在雅加達臺灣學校辦理招生宣導說明會



在雅加達臺灣學校介紹僑生政策及在學輔導措施



9月29日中午與雅加達留臺校友會座談



9月30日向中爪哇留臺同學會說明僑生政策



9月30日上午與中爪哇留臺同學會座談



9月30日在三寶瓈三一基督學校辦理招生宣導說明會



三一基督學校介紹僑生政策及在學輔導措施



10月1日上午在WR.Supratman學校辦理宣導說明會



在WR.Supratman學校介紹僑生在學輔導措施



10月1日崇文中學學生提問來臺升學問題



10月1日上午在崇文中學辦理招生宣導說明會



10月2日下午拜會蘇東牧中學校長邱作靖



10月2日下午拜會蘇東牧中學



10月2日下午在衛理三校辦理招生宣導說明會



在衛理三校介紹僑生政策及在學輔導措施



10月2日晚間向與會者介紹僑生在學輔導措施



10月2日晚間在喜來登飯店辦理說明會